

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации

**Зуевой Евгении Викторовны**

**«Прецедентный характер уступительных коннекторов  
в современном немецком языке»,**

представленной на соискание ученой степени

кандидата филологических наук по специальности

10.02.04 – германские языки

Автореферат диссертации Е.В. Зуевой свидетельствует о том, что настоящее исследование выполнено в русле актуального и плодотворного когнитивного подхода к изучению механизмов, задействованных в процессах концептуализации и категоризации мира, и выявлению особенностей их языковой репрезентации в рамках различных лингвокультур. Предметом детального рассмотрения в работе являются когнитивные и языковые особенности уступительных коннекторов и механизмы их реализации в немецком языке и дискурсе. Изучение с когнитивных позиций этой группы лингвистически разноплановых языковых форм немецкого языка, являющихся одновременно единицами лексического и грамматического уровня со сложной структурой, семантикой, морфологией и синтаксисом, является теоретически и практически значимым направлением современных лингвистических исследований, в фокусе внимания которых находятся дискурсообразующие свойства различных языковых единиц и когнитивные основания их функционирования.

В работе Е.В. Зуевой предлагается комплексный когнитивно-функциональный подход к изучению concessivov, позволяющий рассматривать коннекторы с уступительной семантикой в современном немецком языке в качестве маркеров когний, являющихся результатом познания в ходе концептуальной интеграции концепта «уступка» и концепта «прецедент». Автор показывает, что специфика уступительной семантики коннекторов в немецком языке обусловлена их особым пропозициональным статусом и композициональностью, которая имплицитно и эксплицитно раскрывается на уровне их глубинной и поверхностной структур, и что concessivov подвержены процессу грамматикализации в синхронии и диахронии, отражающему их прецедентный характер. Такое всестороннее, многофакторное описание уступительных коннекторов современного немецкого языка, проводимое в русле когнитивной лингвистики в рамках концепции языковой прецедентности, тесно связанной с функциональной этимологией и когнитивной семиотикой, предпринимается впервые и определяет научную новизну данного исследования.

Автореферат показывает, что Е.В. Зуевой проведено глубокое, интересное научное исследование, имеющее несомненную теоретическую и практическую значимость. Представленные в работе положения прошли успешную апробацию на научных конференциях разного уровня и отражены в соответствующих публикациях.

Все сказанное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Евгении Викторовны Зуевой является самостоятельным законченным исследованием и полностью соответствует требованиям, изложенным в пп. 10-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным Правительством РФ 24.09.2013 № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04. – германские языки.

Доктор филологических наук  
(специальности 10.02.04 – германские языки, 10.02.19 – теория языка)  
профессор, зав. кафедрой английской филологии  
факультета романо-германской филологии  
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

 Л.В. Цурикова

6.09.2021

Контактная информация:

Почтовый адрес: 394018, г. Воронеж, Университетская пл, 1

Телефон: +7 (473) 220-75-21; +7 (473) 220-84-89

Факс: +7 (473) 220-87-55

E-mail: [office@main.vsu.ru](mailto:office@main.vsu.ru);

[adm@rgph.vsu.ru](mailto:adm@rgph.vsu.ru)

Официальный сайт: [www.vsu.ru](http://www.vsu.ru)

